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ВЕСТИ ГАРАНТА 

1 ОКТЯБРЯ

Вступает в силу Федеральный закон  
от 24 июля 2023 г. № 351-ФЗ «О внесении 
изменений в часть первую Гражданского 
кодекса Российской Федерации».

ГК РФ дополнен положениями об общем 
имуществе собственников недвижимых 
вещей.
Нормами нового параграфа определены 
особенности права общей долевой соб-
ственности собственников недвижимых 
вещей на общее имущество. Также в нем 
содержатся положения, касающиеся вла-
дения, пользования, распоряжения общим 
имуществом, бремени его содержания.
В частности, предусматривается, что доля 
в праве общей собственности на общее 
имущество, принадлежащая собственнику 
одной недвижимой вещи, пропорциональна 
площади принадлежащей ему соответ-
ствующей недвижимой вещи, если иное не 
установлено законом. Каждый собствен-
ник недвижимой вещи обязан участвовать 
в издержках и расходах по содержанию и 
сохранению общего имущества соразмерно 
со своей долей.

1 ОКТЯБРЯ

Вступает в силу Федеральный закон от 
24  июля 2023  г. №  338-ФЗ «О гаражных 
объединениях и о внесении изменений 
в  отдельные законодательные акты 
Российской Федерации».

Закон о гаражных объединениях регу-
лирует отношения по совместному вла-
дению, пользованию и распоряжению 
имуществом, находящимся в общей 
собственности или в общем пользова-
нии собственников гаражей в границах 

территории гаражного назначения либо 
собственников машино-мест и нежилых 
помещений в гаражных комплексах.
Определены понятия «территория гаражно-
го назначения», «гараж» и «гаражный ком-
плекс». Закреплены положения о доле каж-
дого собственника гаража, машино-места, 
нежилых помещений в праве собственности 
на общее имущество. Установлен состав 
общего имущества в границах территории 
гаражного назначения и в гаражном ком-
плексе. Предусмотрены способы управления 
общим имуществом.
В ряд законов внесены корреспондирую-
щие изменения с целью установления осо-
бенностей образования, предоставления и 
регистрации прав на земельные участки с 
расположенными на них гаражами.

1 ОКТЯБРЯ

Вступает в силу Закон Санкт-Петербурга 
от 29 июня 2023  г. № 419-81 «О введении 
на территории Санкт-Петербурга курортного 
сбора».

Напомним, что на отдельных территориях 
Алтайского, Краснодарского и Ставрополь-
ского краев, ФТ «Сириус» проводится экс-
перимент по сбору с туристов платы за 
пользование курортной инфраструктурой 
(курортного сбора).
С 1 октября 2023 года курортный сбор вводит-
ся и в Санкт-Петербурге. Правда, по 31 марта 
2024 года его размер — 0 рублей в сутки. А вот 
с 1 апреля 2024 года сбор будут взимать в сум-
ме 100 рублей в сутки с человека.
Уплачивать его обязаны все прибывающие 
в город туристы, которые проведут в нем 
более 24 часов, за исключением опре-
деленных категорий граждан-льготников, от 
уплаты курортного сбора освобожденных. 
Собранные средства подлежат зачислению 
в бюджет мегаполиса.	
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ОБЩИЕ ВОПРОСЫ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И БУХУЧЕТА

Новые правила в сфере налогового администрирования
Внесены многочисленные изменения в первую часть НК РФ, в 
частности:
— с 31 августа 2023 года в ходе налогового мониторинга 
налоговые органы могут проводить допрос свидетелей, а также 
осмотр территорий; расширяется применение ответственности за 
несоблюдение установленного порядка владения, пользования 
и распоряжения имуществом при принятии налоговым органом 
обеспечительных мер;
— с 1 января 2024 года устанавливается налоговая ответственность 
за представление недостоверных сведений для целей получения 
налогоплательщиками социальных налоговых вычетов в упрощенном 
порядке; вводится обязанность для СФР представлять в налоговые 
органы сведения, связанные с осуществлением налогового контроля;
— с 1 марта 2024 года вводится электронная доверенность для 
представления интересов налогоплательщика уполномоченным 
представителем;
— с 1 апреля 2024 года в целях возмещения НДС, акцизов 
предусматривается возможность применения электронной банковской 
гарантии; также налоговым органам предоставляется возможность 
на частичную отмену (замену) принятой обеспечительной меры, 
возможность применения обеспечительных мер в виде запрета на 
отчуждение (передачу в залог) имущества и приостановления операций 
по счетам в банке в соответствии с установленной последовательностью 
их применения исходя из фактического наличия имущества плательщика 
с учетом имеющейся у налогового органа информации;
— с 1 января 2025 года устанавливаются особенности рассмотрения 
жалобы в упрощенном порядке (в течение 7 дней со дня ее 
получения); досудебный порядок обжалования распространен 
на споры имущественного характера, возникающие в результате 
реализации актов налоговых органов, действий (бездействия) 
должностных лиц.
Предусмотрены и иные изменения.
См. Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ «О внесе- 
нии изменений в части первую и вторую Налогового кодекса 
Российской Федерации, отдельные законодательные акты 
Российской Федерации и о приостановлении действия абзаца 
второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса 
Российской Федерации».
 
Уменьшить налог по УСН и ПСН на страховые взносы за себя 
можно до их фактической уплаты
Согласно поправкам в НК РФ, теперь индивидуальные предпри-
ниматели могут уменьшить налог по УСН или ПСН на страховые 

взносы за себя до их фактической уплаты. Сделать это можно в тече-
ние налогового периода применения УСН либо в календарном году 
действия патента. Ранее данная процедура была возможна только 
после уплаты указанных сумм. Сроки внесения страховых взносов 
остаются прежними — 31 декабря и 1 июля. 
При этом ФНС в письме от 25.08.2023 № СД-4-3/10872@ разъяснила, 
что ИП в 2023 году могут учесть не только подлежащую уплате до 
31 декабря 2023 года фиксированную часть взносов (45 842 руб.), но и 
взносы в размере 1% с доходов более 300 тыс. руб., уплачиваемые по 
сроку 1 июля 2024 года. Сумма взносов, на которые налогоплательщик 
уменьшил налог по УСН/ПСН за 2023 год, повторно не учитывается при 
уменьшении налога в момент их уплаты в 2024 году.
Нововведения имеют обратную силу и распространяются на 
правоотношения, возникшие с 1 января 2023 года.
См. Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ «О внесении 
изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации, отдельные законодательные акты Российской 
Федерации и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 
статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации».
См. Письмо Федеральной налоговой службы от 25 августа 2023 г. 
№ СД-4-3/10872@ «Об уменьшении налога (авансовых платежей 
по налогу) по упрощенной системе налогообложения и/или налога 
по патентной системе налогообложения на страховые взносы за 
2023 год, определенные в соответствии со статьей 430 Налогового 
кодекса Российской Федерации, с учетом принятия Федерального 
закона от 31.07.2023 № 389-ФЗ».
 
Фактическое применение УСН без возражений со стороны 
налогового органа свидетельствует о правомерности 
использования спецрежима
Инспекция приостановила операции по счетам ИП, поскольку им 
в отсутствие уведомления о применении УСН не были представлены 
декларации по общей системе. Налогоплательщик обжаловал 
решение инспекции в суде. Суд, исследовав обстоятельства дела, не 
поддержал позицию налогового органа.
Несмотря на отсутствие в деле доказательств направления 
предпринимателем уведомления о применении УСН, суд 
пришел к выводу, что он фактически применял указанный 
налоговый режим (уплачивал авансовые платежи, направлял 
письменные пояснения) без каких-либо возражений со стороны 
налогового органа. Поскольку ИП является плательщиком УСН 
с момента регистрации, основания для подачи декларации 
по НДС у него отсутствовали и правовых оснований для 
приостановления операций по его счетам в банке у налогового 
органа не имелось.
См. Постановление Арбитражного суда Северо-Западного округа 
от 29 мая 2023 г. № Ф07-3479/23 по делу № А44-5618/2022.	

НАЛОГИ И БУХУЧЕТ
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ВЕСТИ ГАРАНТА 									       

НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ

Несвоевременное представление документов, подтверждаю-
щих льготу по налогу на прибыль, — не основание для отказа 
в ее применении
По мнению налогового органа, налогоплательщик незаконно приме-
нил освобождение от уплаты налога на прибыль, так как нарушил 
срок направления подтверждающих документов.
Суд, исследовав материалы дела, признал позицию налогового ор-
гана неправомерной, указав, что законом не предусмотрены право-
вые последствия в случае представления уведомления о продлении  

права на освобождение и подтверждающих документов с наруше-
нием срока. Такое нарушение также не может являться основанием 
для отказа в праве на освобождение.
Камеральная налоговая проверка была начата после представления 
налогоплательщиком отчета о финансовых результатах и уведом-
ления о продлении использования права на освобождение, то есть 
нарушение было устранено на момент проведения камеральной 
налоговой проверки. При этом налогоплательщик в предыдущие 
периоды правомерно пользовался налоговой льготой.
См. Постановление Арбитражного суда Московского округа от 25 мая 
2023 г. № Ф05-9106/23 по делу № А40-152317/2022.	

НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО

Нововведения в налогообложении имущества с 2024 года
С 25 марта на 25 февраля изменен срок представления налоговой 
декларации по налогу на имущество. В связи с этим с 2024 года 
отменяется обязанность налогоплательщика представлять уведом-
ление об исчисленной сумме налога (по объектам, указанным в на-
логовой декларации) за истекший налоговый период.
Изменен предельный срок (с 1 марта на 1 февраля) для представле-
ния уведомления о порядке представления налоговой декларации в 
налоговый орган на территории субъекта РФ; с 30 до 10 дней сокра-
щен срок рассмотрения налоговым органом этого уведомления.
В перечень объектов, в отношении которых налог на имущество ис-
числяется исходя из кадастровой стоимости, включены многоквар-
тирные и наемные дома.
Установлены единые правила исчисления налога в случае измене-
ния характеристик объекта недвижимости, как приводящих к изме-
нению его кадастровой стоимости, так и не приводящих к такому 
изменению, но влияющих на исчисление налога.
В случае если налогоплательщик не представил в налоговый орган заяв-
ление о гибели или уничтожении объекта налогообложения, исчисле-
ние налога прекращается с 1-го числа месяца гибели или уничтожения 
такого объекта на основании сведений, полученных налоговым органом.

См. Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ «О внесении 
изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации 
и  о  приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 
части первой Налогового кодекса Российской Федерации».	

НДФЛ
С 2024 года расширяется перечень социальных вычетов, предо-
ставляемых в упрощенном порядке
Данный механизм будет распространяться на вычеты по расходам 
на лечение, обучение, добровольное медицинское страхование, 
негосударственное пенсионное обеспечение, добровольное пен-
сионное страхование и страхование жизни, а также физкультурно-
оздоровительные услуги.
Исключается обязательное требование представлять документы, под-
тверждающие фактические расходы налогоплательщика на оказанные 
услуги, уплату страховых взносов. Эта информация будет представ-
ляться в налоговые органы соответствующими организациями, инди-
видуальными предпринимателями и отражаться в личном кабинете 

налогоплательщика. Для таких организаций (ИП) вводится ответствен-
ность за предоставление налоговому органу недостоверных сведений 
для целей получения налогоплательщиками социальных налоговых 
вычетов в упрощенном порядке. Налогоплательщикам для получения 
вычета будет достаточно направить в налоговую инспекцию по месту 
жительства только заявление на налоговый вычет.
При приобретении лекарственных препаратов, а также при обучении в ино-
странной организации сохраняется прежний порядок получения социаль-
ного вычета, требующий представления документов и декларации 3-НДФЛ.
См. Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ «О внесении 
изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федера-
ции и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 
части первой Налогового кодекса Российской Федерации».	

© AndreyPopov / Фотобанк Фотодженика
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Обязательное использование машиночитаемых доверенностей 
представителями отложили еще на год
До 31 августа 2024 года продлен срок, в течение которого для подписания 
электронных документов представителями юридических лиц и индиви-
дуальных предпринимателей по доверенности допускается применение 
УКЭП юридического лица (индивидуального предпринимателя), в сертифи-
кате которых указан соответствующий представитель, а также УКЭП пред-
ставителей ИП. При этом сертификаты таких УКЭП могут быть выданы ак-
кредитованными удостоверяющими центрами не позднее 31 августа 2023 
года и должны иметь срок действия не позднее 31 августа 2024 года.
В указанных случаях представление машиночитаемой доверенности 
при подписании электронных документов не требуется.
Кроме этого, в закон «Об электронной подписи» внесен ряд других 
изменений. В частности, начиная с 15 августа 2023 года предусмотрена 
обязанность владельцев УКЭП обеспечивать незамедлительное уни-
чтожение принадлежащих им ключей электронных подписей по исте-
чении сроков их действия. Для этого должны применяться прошедшие 
процедуру оценки соответствия средства ЭП, в составе которых реа-
лизована функция уничтожения информации. А с 5 августа 2024 года 
срок действия ключа ЭП будет в обязательном порядке указываться в 
квалифицированных сертификатах ЭП.
См. Федеральный закон от 4 августа 2023  г. №  457-ФЗ «О внесении 
изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

До 2030 года юрлиц освободили от обязанности размещать 
в  Федресурсе сведения о лицензиях
Согласно подп. «м» п. 7 ст. 7.1 закона о госрегистрации юрлиц и ИП, 
сведения о получении лицензии, приостановлении, возобновлении 
действия лицензии, переоформлении лицензии, об аннулировании 
лицензии или о прекращении по иным основаниям действия лицен-
зии на осуществление конкретного вида деятельности (за исклю-
чением сведений о лицензиях на осуществление деятельности, 
связанной с защитой государственной тайны) подлежат внесению 
в Федресурс. Эти сведения вносятся юрлицом самостоятельно.
Правительством РФ было принято постановление, которым в том числе 
установлено, что до 2030 года данное требование не применяется вот-
ношении юридических лиц, признанных лицензиатами в соответствии 
с п. 6 ст. 3 закона «О лицензировании отдельных видов деятельности».
См. Постановление Правительства РФ от 16 августа 2023 г. № 1341 
«О  внесении изменений в некоторые акты Правительства Россий-
ской Федерации».

Введен цифровой рубль
В ГК РФ и ряд других законодательных актов внесены изменения, 
направленные на создание основы для внедрения цифрового рубля 
и осуществления безналичных расчетов цифровыми рублями. Рас-
четы цифровыми рублями будут осуществляться с использованием 
специальной платформы цифрового рубля, оператором которой 
назначен Банк России.

Правила указанной платформы (виды счетов цифрового рубля, 
порядок их открытия и закрытия, перечень операций с цифровыми 
рублями, механизм урегулирования споров, связанных с соверше-
нием операций на платформе, порядок контроля за соблюдением 
участниками правил платформы), а также тарифы на услуги и сроки, 
в которые банки должны будут обеспечить клиентам возможность 
проведения таких операций, определит Банк России.
Закреплены особенности взыскания цифровых рублей, учитываемых 
на цифровом счете (кошельке) должника. В цифровых рублях нельзя 
будет открыть вклад и получить кредит, проценты на остатки средств 
в цифровых кошельках начисляться не будут. Оператор платформы 
цифрового рубля гарантирует тайну о счетах цифрового рубля, об 
остатках цифровых рублей на таких счетах, операциях с цифровыми 
рублями пользователей платформы цифрового рубля.
На рассмотрении в Госдуме находится проект поправок в НК РФ, целью 
которого является интеграция цифрового рубля в систему налогового 
регулирования и налогового контроля. В НК РФ внесут понятие «счет 
цифрового рубля». Будет предусмотрена возможность взыскания недо-
имок за счет цифровых рублей в ситуации, когда нет или недостаточно 
средств на других счетах налогоплательщика. Налоговые органы полу-
чат право приостанавливать операции по счетам цифровых рублей. 
Кроме того, установят порядок налогообложения операций с цифро-
вым рублем в части НДС и налога на прибыль. Для НДФЛ определят 
дату получения дохода при зачислении цифровых рублей на счет. 
В случае принятия поправки в НК РФ вступят в силу 1 января 2025 года. 
См. Федеральный закон от 24 июля 2023 г. № 339-ФЗ «О внесении 
изменений в статьи 128 и 140 части первой, часть вторую и статьи 
1128 и 1174 части третьей Гражданского кодекса Российской Феде-
рации», Федеральный закон от 24 июля 2023 г. № 340-ФЗ «О вне-
сении изменений в отдельные законодательные акты Российской 
Федерации». 	

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА
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С октября значительно увеличены размеры административных 
штрафов за правонарушения в области воинского учета
Изменения внесены в статьи главы 21 КоАП РФ, устанавливающие 
ответственность для должностных и юридических лиц за:
— непредставление в военный комиссариат или в иной орган, осу-
ществляющий воинский учет, списков граждан, подлежащих перво-
начальной постановке на воинский учет;
— неоповещение граждан о вызове их по повестке военного комис-
сариата или иного органа, осуществляющего воинский учет;
— непредставление сведений, необходимых для ведения воинского 
учета;
— уклонение от медицинского обследования;
— умышленные порчу или утрату документов воинского учета.
А глава 19 КоАП РФ дополнена новой статьей, устанавливающей 
ответственность за неоказание содействия военным комиссариатам 
в их мобилизационной работе при объявлении мобилизации (штраф 
для должностных лиц — до восьмидесяти тысяч рублей, для юриди-
ческих лиц — до пятисот тысяч рублей).
Также увеличены штрафы за неисполнение обязанностей по воин-
скому учету для физических лиц.
См. Федеральный закон от 31 июля 2023 г. № 404-ФЗ «О внесении 
изменений в Кодекс Российской Федерации об административных 
правонарушениях».

Внесены изменения в Положение о воинском учете
Положение о воинском учете актуализировано с учетом изменений 
в законодательстве о воинской обязанности (Федерального закона 
от 14.04.2023 № 127-ФЗ).

Теперь для постановки на воинский учет, снятия с него и внесения 
изменений в документы воинского учета применяется реестр воин-
ского учета. Необходимые сведения могут в него вноситься без лич-
ной явки граждан, в т. ч. на основании данных, поступивших из гос-
информсистем. Оповещение об этом направляется в личный кабинет 
гражданина на портале госуслуг.
В Положении о воинском учете зафиксирована обязанность долж-
ностных лиц, осуществляющих воинский учет в организациях, опо-
вещать работников в том числе о вызовах (повестках) военных ко-
миссариатов, поступивших в электронной форме. Вручить работнику 
повестку, которая пришла на адрес работодателя, необходимо будет 
не позднее чем за 3 дня до назначенного срока явки в военкомат.
Установлен срок для информирования работниками, осуществляю-
щими воинский учет, комиссариатов об обнаруженных в документах 
воинского учета неоговоренных исправлениях, неточностях и под-
делках, неполном количестве листов, а также о случаях неисполнения 
гражданами обязанностей в области воинского учета, мобилизацион-
ной подготовки и мобилизации — 5 рабочих дней со дня выявления.
Сведения о приеме и увольнении, о гражданах, состоящих на 
воинском учете, а также о гражданах, не состоящих, но обязанных 
состоять на воинском учете, об изменениях семейного положения, 
образования, структурного подразделения организации, долж-
ности, места жительства или места пребывания, состояния здоровья 
граждан, состоящих на воинском учете, можно будет подписывать 
УКЭП работника, осуществляющего воинский учет, и представлять 
в военкомат в том числе с использованием портала госуслуг. Кроме 
того, срок для направления вышеуказанных сведений сокращен 
до 5 дней (причем не уточняется, что эти 5 дней являются рабочими).

НОВОСТИ ДЛЯ КАДРОВОГО РАБОТНИКА
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Также внесены изменения в форму, по которой работодатели сооб-
щают в военкомат о приеме на работу и об увольнении сотрудников.
См. Постановление Правительства РФ от 25 июля 2023 г. № 1211 
«О внесении изменений в Положение о воинском учете и признании 
утратившими силу отдельных положений актов Правительства 
Российской Федерации».

В ТК РФ внесены поправки в отношении мобилизованных, кон-
трактников и добровольцев
Изменения касаются работников, призванных на военную службу по 
мобилизации, поступивших на военную службу по контракту либо 
заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении 
задач, возложенных на Вооруженные Силы РФ.
В ст. 351.7 ТК РФ зафиксировано положение о том, что в период 
приостановления действия трудового договора работодатель может 
выплачивать работнику матпомощь.
Кроме того, ограничена возможность расторжения некоторых сроч-
ных трудовых договоров, срок действия которых истек в период 
службы. Например, нельзя расторгнуть срочный трудовой договор, 
заключенный по соглашению сторон с руководителями, заместите-
лями руководителей и главными бухгалтерами организаций.
При отсутствии оснований для прекращения срочного трудового 
договора, предусмотренных частью одиннадцатой ст. 351.7 ТК РФ, 
срочный трудовой договор возобновляется на период, равный 
остатку срока действия на день приостановления.
См. Федеральный закон от 4 августа 2023 г. № 471-ФЗ «О внесении 
изменений в статьи 332 и 351.7 Трудового кодекса Российской 
Федерации».

Утверждена форма справки о среднем заработке
Справка о среднем заработке, исчисленном работодателем по по-
следнему месту работы (службы), необходима для регистрации гра-
ждан в центрах занятости в целях поиска подходящей работы и для 
получения пособия по безработице в случае признания гражданина 
безработным. Приказ вступил в силу 10 сентября 2023 года.
Напомним, эта справка не входит в число документов, которые обя-
зательно выдаются при увольнении работнику. Документ выдается 
работодателем лишь при наличии письменного заявления работ-
ника с соответствующей просьбой.
См. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 27 июля 
2023  г. № 604н «Об утверждении формы справки о среднем 
заработке, исчисленном работодателем».

Страховой стаж можно подтвердить записями из нескольких тру-
довых книжек
Работник при трудоустройстве предоставил две трудовые книжки, 
выбрал при этом одну из них для ведения, а вторую попросил учесть 
при исчислении страхового стажа. Периоды работы в книжках не 
пересекаются.
Чиновники пояснили, что трудовым законодательством не установ-
лен запрет на учет записей о трудовой деятельности для подтвер-
ждения страхового стажа из нескольких трудовых книжек.
См. Письмо Фонда пенсионного и социального страхования РФ 
от 17 августа 2023 г. № 09-20/140554.	
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ГОСЗАКУПКИ В ЯКУТИИ СТАЛИ УДОБНЕЕ  
БЛАГОДАРЯ ЕДИНСТВЕННОМУ  
В СТРАНЕ ПОРТАЛУ
Сегодня Якутия является одним из лидеров в сфере 
закупок. С 2020 года благодаря реализации регио-
нального проекта по модернизации информацион-
ной системы в сфере закупок стали доступны удобные 
инструменты по автоматизации деятельности и мо-
ниторингу изменений в отрасли. О том, как работает 
единственный и уникальный в стране портал и его 
преимуществах, представители проекта расска-
зали Якутскому-Саха Информационному Агентству.  
9 августа  Центр закупок Якутии отметил свое пяти-
летие. В рамках юбилейного мероприятия 10 августа 
в Якутске состоялась V республиканская конференция 
«Закупки Якутии – 2023: новые реалии» с участием 
федеральных экспертов. Как отметила директор Цен-
тра закупок республики Алена Неустроева, проведе-
ние ежегодной конференции благодаря общим уси-
лиям благоприятно влияет на реализацию принципа 
повышения профессионализма заказчиков и участ-
ников контрактной системы. 
Стоит отметить, что лидирующее положение Якутии 
в сфере закупок среди других регионов страны обуслов-
лено оперативным принятием мер, направленных на 
совершенствование закупочных процессов республики. 
Весомый вклад в развитие отрасли внес единственный 
в стране проект интеграции информационной системы 
в сфере закупок и справочной правовой системы. Сего-
дня его эффективность и востребованность отмечают 
не только республиканские заказчики, но и другие ре-
гионы. В ходе конференции исполнительный директор 
группы компаний «Айтек Инфо» Софрон Попов расска-
зал о его преимуществах и возможностях: «Специально 
для проекта была использована технология Гарант 
Коннект, благодаря чему специалисты по закупкам 
Якутии из региональной системы имеют доступ к акту-
альному законодательству в сфере закупок, а также к 
различным сервисам и инструментам информационно-
правового обеспечения ГАРАНТ, что делает работу спе-
циалистов еще более эффективной». 

Как рассказал начальник отдела анализа и организации 
работ комиссии Центра закупок Якутии Андрей Бараш-
ков, идея разработки и применения специальных воз-
можностей портала РИС «WEB-Торги-КС» возникла еще 
в 2020 году. Тогда в силу вступили значимые измене-
ния Закона № 44-ФЗ и подзаконных актов. По задумкам 
разработчиков, портал должен предоставлять пользова-
телям доступ к актуальным нормативным правовым ак-
там и материалам справочной правовой системы с авто-
матизированным обновлением.
Модернизированный портал государственных закупок 
«WEB-Торги-КС» Центр закупок Якутии совместно с ком-
панией «Айтек Инфо» запустил в ноябре 2020 года.  
«Пользователи получили быстрый доступ к норматив-
ным актам и материалам в удобной оболочке спра-
вочной правовой системы ГАРАНТ, а также к новостям 
об  изменениях в законодательстве России непосред-
ственно на портале», — подчеркнул Андрей Барашков.
Обновленный портал решает насущную потребность в со-
здании закупочной документации в форме электронных 
документов, шаблонов документов, а также в разработке 
сопутствующих методов и инструментов для эффектив-
ной деятельности специалистов по закупкам. 
«Помимо прочего, одним из важных направлений дея-
тельности Центра закупок является методическое со-
провождение работы государственных заказчиков по 
теоретическим и практическим вопросам осуществле-
ния закупок товаров, работ, услуг», — добавил Андрей 
Барашков.  
Через региональную информационную систему проходит 
вся закупочная деятельность заказчиков Якутии. Бюджет-
ные организации региона подают через него заявки, 
проводят процедуру закупок, отслеживают изменения 
в законе и ищут информацию, где могут получить ответы 
на вопросы по государственным закупкам. Еще на пор-
тале реализован WEB-Маркет закупок, через который 
проходят малые закупки. Нам удалось интегрировать 
в  региональную информационную систему функционал 
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и  возможности электронного периодического справоч-
ника «Система ГАРАНТ», который значительно расширил 
его возможности. Заказчики получают оперативные но-
вости, могут использовать формы, находить комментарии 
к разным нормативным документам по закупкам, а самое 
главное — это происходит в удобном интерфейсе и с гото-
вым инструментарием для работы с правовой информа-
цией. Расширенными сервисами портала могут восполь-
зоваться только зарегистрированные  пользователи. Для 
них предоставлена возможность поисковой системы на 
основе нейронных сетей и больших данных, поиск кодов 
ОКПД 2, интерактивные схемы, калькуляторы, а также 
другие инструменты, необходимые для деятельности 
заказчиков. Вместе с тем для всех посетителей портала 
доступна так называемая открытая часть, где размещены 
все актуальные новости из сферы закупок.
Удобство обновленного портала подчеркнули его поль-
зователи. Так, по словам начальника отдела закупок ГБУ 
РС(Я) «Служба земледелия РС(Я)» Василия Чекурова, 
модернизация сайта позволила в разы ускорить заку-
почный процесс. «Сейчас мы можем полностью отсле-

живать процесс закупок и с легкостью ориентироваться 
во всех изменениях отрасли. Если раньше данный про-
цесс был долгим и местами запутанным, то сейчас бла-
годаря методическому сопровождению работать стало 
намного быстрее, а сайт предоставляет все необходи-
мые инструменты и документы для закупок», — поде-
лился Чекуров.
Туяра Афанасьева, специалист в сфере закупок ГАУ 
«МФЦ РС(Я)», отметила информационную поддержку, 
которая оказывается на портале: «Безусловно, интегра-
ция в портал информационной системы ГАРАНТ пре-
доставляет доступ ко многим справочным материалам. 
Что немаловажно, вся необходимая информация раз-
мещена на одном сайте, не надо, как раньше, шерстить 
просторы Интернета. Еще удобно, что на портале вне-
дрены шаблоны документов, особенно это важно для 
тех, кто только начинает заниматься закупками». 
Разработчики проекта отметили, что намерены и даль-
ше совершенствовать портал для удобства пользовате-
лей и модернизировать в соответствии с требованиями 
и изменениями в законодательстве о закупках.	

Гарант Коннект представляет собой API системы ГАРАНТ — сервис, который позволяет использовать 
в программном обеспечении, на сайте или внутреннем портале организации клиента возможности 
системы ГАРАНТ по поиску и обновлению документов без необходимости заходить в саму систему, 
а также автоматически расставляет гиперссылки на нормативные акты в загруженном материале.
Если вы заинтересованы в подобном проекте, обращайтесь к менеджеру по сопровождению 
системы ГАРАНТ.

https://lt.garant.ru/connect
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Можно ли автономному учреждению, осуще-
ствляющему закупки в соответствии с Феде-
ральным законом от 18.07.2011 №  223-ФЗ, 
в договоры на оказание услуг водоснабжения, 
водоотведения, по обращению с ТКО и т. д. 
включать условие о пролонгации или следует 
заключать новые договоры каждый год?
Федеральный закон от 18.07.2011 № 223-ФЗ 
«О закупках товаров, работ, услуг отдельными 
видами юридических лиц» (далее — Закон 
№ 223-ФЗ) не содержит норм, исключающих 
или ограничивающих возможность измене-
ния условий, заключаемых в ходе закупки 
договоров, в том числе условий о сроке, объе-
ме и цене его исполнения. Напротив, возмож-
ность изменения указанных условий догово-
ра прямо следует из отдельных норм Закона 
№ 223-ФЗ, например из положений ч. 5 ст. 4, 
ч. 2 ст. 4.1. Определение понятия «пролонга-
ция договора» законодательство, в том числе 
Закон № 223-ФЗ, не содержит.
На практике же условие о пролонгации до
говора, как правило, указывает не только на 
продление срока его действия. Чаще под-
разумевается, что стороны договариваются 
о новом объеме обязательств, подлежащих 
исполнению в новый период времени, по 
договору, первоначально предусмотренному 
объему обязательств по которому предпо-
лагается быть исполненному в изначально со-
гласованный срок. Соответственно, учитывая 
положения гражданского законодательства, 
применяемого к отношениям, регулируемым 
Законом №  223-ФЗ (ч. 1 ст. 2), о  договоре  

(п. 1 ст. 420 ГК РФ) и его заключении (п. 1 
ст. 432 ГК РФ), пролонгация договора для це-
лей Закона № 223-ФЗ может расцениваться 
как осуществление новой закупки, поскольку 
предполагает не только изменение срока 
исполнения, но и изменение объема испол-
нения, цены договора. В случае такой про-
лонгации сведения о ней должны отражаться 
в единой информационной системе (далее — 
ЕИС) как об отдельной закупке: в плане-гра-
фике, извещении, документации, протоколе 
закупки у  единственного поставщика (если 
предмет закупки включен в соответствующий 
перечень положения о закупке), самостоя-
тельной записью в реестре договоров, едини-
цей в ежемесячной отчетности.
Таким образом, ответ на вопрос о правомер-
ности включения условия о пролонгации 
в договор, заключаемый на основании Закона 
№ 223-ФЗ, зависит от юридической квалифи-
кации этого условия: является ли пролонгация 
изменением договора или же это условие ука-
зывает, по сути, на новый договор, заключае-
мый способом пролонгации договора, объему 
обязательств которого предполагается быть 
исполненному к окончанию его срока дей-
ствия. Если же планируется увеличение срока 
действия договора с увеличением объема 
исполнения, такая пролонгация должна рас-
цениваться, на наш взгляд, как новая закупка. 
При этом не следует, что само по себе усло-
вие о пролонгации договора, даже если оно 
свидетельствует о новой закупке, нарушает 
требования законодательства и не может быть 
включено в договор, заключаемый неконку-
рентным способом (у единственного постав-
щика). При включении соответствующего 
условия в договор следует учитывать требова-
ния законодательства об отражении закупки 
в плане закупок (ч. 2 ст. 4 Закона № 223-ФЗ, 
п. 4 Правил формирования плана закупки 
товаров (работ, услуг), утвержденных поста-
новлением Правительства РФ от 17.09.2012 
№ 932), в ЕИС (ч. 5 ст. 4 Закона № 223-ФЗ), в 
реестре договоров, заключенных заказчиками 
(ч. 2 ст. 4.1 Закона № 223-ФЗ).
В правоприменительной практике не сложи-
лось единого подхода к вопросу о том, озна-
чает ли продление срока действия (в том чис-

ле автоматическое) договора его заключение 
на новый срок (то есть заключение нового до-
говора) или при этом происходит лишь изме-
нение условий ранее заключенного договора. 
В некоторых письмах Минэкономразвития 
России указано, что по смыслу ст. 153, 154, 
420 ГК РФ пролонгация договора является 
заключением нового договора, а  ежегодная 
автоматическая пролонгация не означает, 
что договор заключен на неопределенный 
срок. Поэтому при пролонгации ранее заклю-
ченного договора, равно как и при заключе-
нии каждого нового договора, необходимо 
соблюдать положения Закона №  223-ФЗ  
(см. письма Минэкономразвития России от 
14.08.2015 №  Д28и-2350, от 29.03.2016 
№  Д28и-775, от 10.03.2017 №  Д28и-1057, 
от 10.03.2017 № Д28и-1245).
В других разъяснениях Минэкономразвития 
России приходит к выводу, что в случае, если 
договором, заключенным в рамках закупки, 
предусмотрена возможность его пролонгации 
и не изменяются существенные условия до
говора (за исключением объема, цены закупае-
мых товаров, работ, услуг и сроков исполнения 
договора), продление срока действия договора 
без проведения новой процедуры закупки не 
противоречит требованиям Закона № 223-ФЗ.  
Заказчик обязан только в течение 10 дней 
разместить в ЕИС эту информацию (см. письма 
от 29.11.2016 №  Д28и-3162, от  14.11.2016 
№ Д28и-3082, от 08.11.2016 № Д28и-2915). 
Аналогичной позиции придерживаются и  не-
которые арбитражные суды (см. постановле-
ние Тринадцатого ААС от 09.02.2017 № 13АП-
32728/16, постановление Третьего ААС от 
21.05.2018 № 03АП-1827/18).
По нашему мнению, первый из приведенных 
подходов выглядит более обоснованным. 
Заказчик вправе включить в договор, заклю-
чаемый на основании Закона №  223-ФЗ, 
условие о пролонгации его действия при 
заключении либо впоследствии, в порядке 
подписания дополнительного соглашения 
о продлении действия договора на новый 
срок с новым объемом исполнения. Такое 
условие договора, реализованное на прак-
тике, фактически будет свидетельствовать 
о новой закупке заказчика.	

ОТВЕТ ПОДГОТОВИЛА:
ТАТЬЯНА ЧАШИНА,
эксперт службы Правового консалтинга ГАРАНТ

СЛУЖБА ПРАВОВОГО КОНСАЛТИНГА

https://internet.garant.ru/#/document/12188083/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/895692/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/162538/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/20/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/4952/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/5118/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/1108659/
https://internet.garant.ru/#/document/70229396/paragraph/6495/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/895692/
https://internet.garant.ru/#/document/12188083/paragraph/162538/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/2224/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/2227/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/4952/
https://internet.garant.ru/#/document/71251430/
https://internet.garant.ru/#/document/71406642/
https://internet.garant.ru/#/document/71656766/
https://internet.garant.ru/#/document/71657486/
https://internet.garant.ru/#/document/71569218/
https://internet.garant.ru/#/document/71566708/
https://internet.garant.ru/#/document/71544580/
https://internet.garant.ru/#/document/61762004/
https://internet.garant.ru/#/document/62546082/
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РАЗРЕШАТ РЕГИСТРАЦИЮ ЮРЛИЦ 
И ИП ПО ВИРТУАЛЬНОМУ АДРЕСУ
При регистрации юридического лица по электронному адре-
су в ЕГРЮЛ вместо адреса фактического места нахождения 
офиса организации будет указываться соответствующий элек-
тронный адрес, по которому осуществляется общий доступ 
к учетной записи (личному кабинету), а также адрес электрон-
ной почты, связанный с учетной записью (личным кабинетом) 
юридического лица, для осуществления связи с ним. Схожие 
положения о госрегистрации по электронному адресу плани-
руется предусмотреть и в отношении индивидуальных пред-
принимателей.
Для чего предлагается внести в ст. 54 ГК РФ и закон 
о  государственной регистрации юрлиц и ИП изменения, уста-
навливающие возможность регистрации по электронному 
адресу, сформированному в специальной государственной ин-
формационной системе при создании учетной записи (личного 
кабинета) юридического лица (проекты федеральных законов 
№ 399525-8 и № 399538-8).

Как следует из проектируемых поправок, данная информацион-
ная система должна обеспечивать техническую возможность по-
лучения юрлицом юридически значимых сообщений (в личный 
кабинет, на адрес электронной почты), определения места нахо-
ждения его постоянно действующего исполнительного органа. 
Предполагается, что без указания места нахождения и без его 
подтверждения в результате межведомственного взаимодей-
ствия регистрация личного кабинета юрлица и, как следствие, 
регистрация юрлица по электронному адресу будет невозможна. 
Конкретный порядок электронной регистрации должен быть 
определен после создания соответствующей информационной 
инфраструктуры (информационной системы).
В сопроводительных материалах к законопроектам ука-
зывается, что поправки подготовлены в контексте цифро-
вой трансформации российской экономики, популяриза-
ции удаленных форм занятости, а также с учетом запроса 
малого и среднего бизнеса на сокращение издержек, свя-
занных в первую очередь с содержанием офисных помеще-
ний, которые многими организациями, работающими уда-
ленно, фактически не используются.     		     

ЗАКОНОПРОЕКТ

ПРЕЦЕДЕНТ

ТЕЛЕФОН И Е-MAIL САМИ  
ПО СЕБЕ НЕ ЯВЛЯЮТСЯ  
ПЕРСОНАЛЬНЫМИ ДАННЫМИ

Страховая компания на своем сайте применяла форму, которую 
пользователи заполняли для обратной связи с ними: они указы-
вали номер телефона, e-mail и как к ним следует обращаться. 
Роскомнадзор посчитал, что в такой ситуации страховщик непра-
вомерно собирает и обрабатывает персональные данные поль-
зователей сайта.
Три инстанции не поддержали позицию госоргана. Верховный 
Суд РФ согласился с ними и отказал Роскомнадзору в пересмо-
тре дела (определение Верховного Суда РФ от 21 июля 2023 г. 
№ 305-ЭС23-12160 по делу № А40-139096/2022). Суды указа-
ли, что: применяемая страховщиком форма «Заявка на оформ-
ление полиса» не подразумевала сбор персональных данных 
в контексте определения «персональные данные», содержаще-
гося в п. 1 ст. 3 закона «О персональных данных», поскольку 

ее использовали не для идентификации потребителя услуг, 
а для обратной связи сотрудников с потенциальным клиентом, 
которым могло быть не только физлицо, но и организация или 
ИП;  спорная форма не предусматривала заполнения данных, 
позволяющих определить человека, которому принадлежит 
указываемый телефон или e-mail, в ней не было полей для вне-
сения Ф. И. О. или иных идентификаторов (ИНН, СНИЛС и т. п.), 
также надо учитывать, что пользователи сайта могли указать 
телефон и e-mail, принадлежащие юрлицу или иному гражда-
нину, не являющемуся заполнителем формы; утверждение Рос-
комнадзора о том, что адрес электронной почты является пер-
сональными данными лица, его зарегистрировавшего, признано 
несостоятельным, так как по аналогии с номером телефона без 
наличия дополнительных идентификаторов невозможно лишь 
по e-mail установить конкретного владельца. Кроме того, адрес 
электронной почты в определенных случаях могут зарегистри-
ровать за новым пользователем, равно как в случае растор-
жения договора с оператором телефонной связи телефонный 
номер может быть передан новому абоненту.	

https://internet.garant.ru/#/document/76858252/
https://internet.garant.ru/#/document/10164072/paragraph/650
https://internet.garant.ru/#/document/76858254/
https://internet.garant.ru/#/document/407421338/
https://internet.garant.ru/#/document/12148567/paragraph/14/
https://internet.garant.ru/#/document/12123875
https://internet.garant.ru/#/document/12123875
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Представляем советы по эффективному использо-
ванию возможностей информационно-правового 
обеспечения ГАРАНТ при решении конкретных пра-
вовых вопросов. 

БЮДЖЕТ-2024. НОВЫЕ ПЕРЕЧНИ КБК 

1. Для планирования и исполнения бюджета на 2024 год и плановый 
период 2025—2026 гг. организациям необходимо применять новые 
перечни кодов бюджетной классификации. Найдем подробную ин-
формацию об этом в системе ГАРАНТ.

2.	Настройте Страницу бухгалтера и экономиста бюджетной 
сферы. В строку Базового поиска введите запрос КБК 2024 и на-
жмите . В полученном списке откройте Приказ Мин-
фина России от 1 июня 2023 г. № 80н. В целом новые перечни 
мало отличаются от действующих. Немногочисленные отличия 
обусловлены появлением новых межбюджетных трансферов, для 
которых вводятся новые коды бюджетной классификации, и рас-
ширением числа федеральных проектов. 

3. Вернитесь на Главную страницу. Вся необходимая информация по 
применению КБК в 2023 году доступна по ссылке Бюджетная клас-
сификация в специальном разделе Готовые решения профессио-
нального меню. Откройте, например, КБК-2023: для расчетов по 
налогам. В документе даны краткие пояснения по значению кодов 
бюджетной классификации. Используя оглавление, можно быстро 

перейти к КБК по налогам, уплачиваемым юридическими и физиче-
скими лицами, а также по страховым взносам. Для просмотра всех 
изменений в перечнях КБК за 2023 год воспользуйтесь ссылкой 
Обзор изменений КБК-2023 в начале документа. 

4. Вернитесь в раздел Бюджетная классификация. Здесь пред-
ставлены ссылки на такие полезные материалы, как Определитель 
КОСГУ для сложных ситуаций, Применение кодов видов расхо-
дов (КВР), Увязка кодов видов расходов (КВР) и кодов КОСГУ, 
Применение кодов КОСГУ. 

5. В своих письмах Минфин России разъясняет порядок примене-
ния КБК. Чтобы найти их, воспользуйтесь поиском По реквизитам, 
нажав на панели инструментов кнопку Расширенный поиск. Запол-
ните поля раздела Основные реквизиты документа. В поле Слова 
в названии укажите КБК, в поле Тип выберите письмо, а в поле Ор-
ган/источник — Минфин России. Чтобы найти письма за 2023 год, 
в разделе Дата укажите с 01.01.2023. Нажмите . 

6. Система ГАРАНТ содержит большое количество видеоматериалов 
для бухгалтеров и экономистов бюджетной сферы, в том числе по 
вопросам применения бюджетной классификации. Чтобы ознако-
миться с видеоуроками или интернет-семинарами, перейдите в раз-
дел профессионального меню Видео и обучение. Откройте ссылку 
Бухучет. КБК. Бухгалтерские документы и выберите интересую-
щий вас материал. Обратите внимание, новые видео по данной 
теме отмечены значком Новое!. Анонсы предстоящих семинаров 
доступны на этой же странице по ссылке смотрите здесь.	

Чем отличаются перечни КБК-2024 от действующих 
в 2023 году?

Как в системе ГАРАНТ найти дополнительную инфор-
мацию по вопросам применения КБК?

СОВЕТЫ РАЗРАБОТЧИКА
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ГАРАЖНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

1. 1 октября 2023 года вступил в силу закон о гаражных объеди-
нениях. Найдем его в системе ГАРАНТ, чтобы ознакомиться с его 
содержанием. 

2. Для этого в строку Базового поиска введите запрос гаражные 
объединения. Нажмите . В полученном списке откройте 
Федеральный закон от 24 июля 2023 г. № 338-ФЗ «О гаражных 
объединениях и о внесении изменений в отдельные законода-
тельные акты Российской Федерации». Документом определены 
понятия «территория гаражного назначения», «гараж» и «гараж-
ный комплекс». С принятием закона урегулированы отношения 
по совместному владению, пользованию и распоряжению имуще-
ством, находящимся в общей собственности или в общем пользо-
вании собственников гаражей в границах территории гаражного 
назначения либо собственников машино-мест и нежилых помеще-
ний в гаражных комплексах. При этом действие закона не распро-
страняется на места для хранения автомобилей в многоэтажных 
домах и на гаражи-ракушки. 

3. С 2021 по 2026 год в России действует так называемая гаражная 
амнистия — комплекс мер по регистрации гаража и земли под ним 
в собственность граждан на безвозмездной основе. В систему ГАРАНТ 
подключены ответы на вопросы, которые интересуют граждан при 
реализации права на «гаражную амнистию». Чтобы найти эти мате-
риалы, введите в строку Базового поиска запрос гаражная амнистия 

и нажмите . В полученном списке оставьте только материалы 
типа Вопросы-ответы. Для этого нажмите на одноименную ссылку, 
раскрыв вид информации Комментарии в левой части экрана. 

4. Если необходимо подготовить исковое заявление о признании 
права собственности на самовольно возведенный гараж, исполь-
зуйте Конструктор правовых документов. Для этого откройте 
сервисное меню слева от логотипа системы ГАРАНТ и выберите 
соответствующий сервис. Используя оглавление, перейдите к иско-
вым заявлениям судов общей юрисдикции. Для быстрого поиска 
нужной формы введите в строку Базового поиска слово гараж, 
убедитесь, что выбрана область поиска  и нажмите 
кнопку . Система подсветит контекст в названии искомой 
формы — Исковое заявление о признании права собственности на 
самовольную постройку (гараж, гаражный кооператив, отсутствие 
разрешения на строительство). Откройте ее. Пошагово заполните 
поля формы. Скачайте документ в формате MS Word. Для этого на-
жмите на ссылку Сохранить и выберите соответствующую команду. 

5. Для определения перспектив рассмотрения составленного иско-
вого заявления загрузите его в аналитическую систему «Сутяжник»®. 
Находясь в соответствующей форме в Конструкторе правовых до-
кументов, нажмите на ссылку Экспорт в Сутяжник. В появившемся 
окне нажмите . Результатом будет список 
судебных актов. Для каждого решения перечислены ключевые темы, 
заявленные требования. Цветом выделены выводы суда. В правой 
части экрана доступны фильтры. С их помощью вы можете оставить, 
например, только судебные решения того суда или того судьи, кото-
рый будет рассматривать ваше исковое заявление. В виде графиче-
ской диаграммы представлено соотношение выводов судов по дан-
ным категориям дел. Ссылка в верхнем правом углу Открыть список 
в системе ГАРАНТ позволит перейти к списку искомых судебных 
решений в Банке судебной практики.	  

Каким законом регулируются отношения по совмест-
ному владению гаражами?

Как составить исковое заявление о признании права 
собственности на самовольно построенный гараж?



ВЕСТИ ГАРАНТА 

19 ОКТЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Бухгалтер бюджетной сферы (код А). Нефинан-
совые активы. Расчеты. Обязательства».
19 ОКТЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Главный бухгалтер бюджетной сферы (код B). 
Новые стандарты учета и  отчетности. Налоги. 
Планирование. Контроль».
19 ОКТЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Актуальные вопросы финансового контроля 
в бюджетной сфере».

4 ОКТЯБРЯ
Воробьева Е.В., Чамкина  Н.С., Смирнова Т.С., 
Иванус И.И., Лихникевич И.П.
«Бухгалтерский и налоговый учет в коммерческих 
организациях: последние изменения, типичные 
нарушения и ответственность за их совершение». 

23 ОКТЯБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В.
Гражданско-правовые обязательства: общие 
положения, порядок исполнения обязательств 
и ответственность за нарушение обязательств.

26 ОКТЯБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., Михеева Л.Ю.
«Реформа ГК РФ по вопросам обязательственного 
и вещного права».

26 ОКТЯБРЯ 
Витрянский В.В., Маковская А.А.,
Михеева Л.Ю., Суханов Е.А.
«Реформа корпоративного права». 

24 ОКТЯБРЯ
Витрянский В.В., Суворов Е.Д., 
Никитина О.А., Потихонина Ж.Н.
«Актуальные проблемы несостоятельности (банк-
ротства) юридических лиц».

25 ОКТЯБРЯ
Витрянский В.В., Мазуров А.В., 
Сарбаш С.В., Маковская А.А., 
Щербаков Н.Б., Ерш А.В.
«Правовой режим недвижимого имущества и сде-
лок с ним».

14 ОКТЯБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech 2.0».

14 ОКТЯБРЯ 
Хольгер Цшайге
«LegalTech для автоматизации работы юридиче-
ских фирм, адвокатских бюро и частной практики».

23 ОКТЯБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В., 
Ерш А.В., Карапетов А.Г. 
«Правовое регулирование договорных обязательств».

9 И 10 ОКТЯБРЯ
Рыжова Н.Б., 
Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«О контрактной системе в сфере закупок».

16 И 17 ОКТЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Носова Е.Е.
«О корпоративном заказе (в соответствии с поло-
жениями № 223-ФЗ от 18.07.2011)». 

5 ОКТЯБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Государственные и муниципальные закуп-
ки (в соответствии с положениями 44-ФЗ 
от 05.04.2013): теория и практика».
18 ОКТЯБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Закупки товаров, работ, услуг отдельными 
видами юридических лиц (в  соответствии 
с положениями 223-ФЗ от 18.07.2011): теория 
и практика».

3 ОКТЯБРЯ
Чамкина Н.С.
НДС в 2023 году: изменения, практика, перспек-
тивы. На что обратить внимание при сдаче отчет-
ности за 3-й квартал 2023 года.
5  ОКТЯБРЯ
Саакян Т.В.
Как будут предоставляться субсидии из бюджетов 
юридическим лицам с 2024 года. Новые норма-
тивные акты Правительства РФ, Минфина России 
и Федерального казначейства.
10  ОКТЯБРЯ
Жижерина Ю.Ю.
Изменения в правилах ведения воинского учета 
с 1 октября 2023 года.

12 ОКТЯБРЯ
Пименов В.В.
Учетная политика казенных, бюджетных, авто-
номных учреждений: составляем правильно.
13 ОКТЯБРЯ
Смирнова Т.С.
Новое в нормативном регулировании и акту-
альные вопросы практики налогообложения 
в 2023 году. Новое с 2024 года. Как поправки 
повлияют на работу компаний.
19 ОКТЯБРЯ
Кузнецов К.В.
223-ФЗ. Особенности закупок у СМСП. Практи-
ка 2023: способы выбора квоты и последствия 
ее несоблюдения.

20 ОКТЯБРЯ
Белокобыльский А.В.
Обзор актуальных изменений законодательства 
и  нормативных документов по пожарной без
опасности.

27 ОКТЯБРЯ
Мазуров А.В.
Разъяснения последних ключевых новаций зе-
мельного и смежного законодательства.

31 ОКТЯБРЯ 
Андреева В.И.
Рабочее время и время отдыха: рассматриваем 
ситуации, о которых не написано в ТК РФ.

ВСЕРОССИЙСКИЕ СПУТНИКОВЫЕ ОНЛАЙН-СЕМИНАРЫ

ПРОГРАММЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

РАСПИСАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМДЛЯ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

ДЛЯ БУХГАЛТЕРОВ

3 ОКТЯБРЯ
Андреева В.И., Шкловец И.И.
«Правовое регулирование трудовых отношений 
и кадрового делопроизводства: последние изме-
нения, типичные нарушения и ответственность за 
их совершение».
2 ОКТЯБРЯ
Жижерина Ю.Ю.
Охрана труда в организации: актуальные требо-
вания законодательства.

ДЛЯ КАДРОВИКОВ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ  
СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ

26 ОКТЯБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., 
Михеева Л.Ю., Сарбаш С.В., 
Бевзенко Р.С.
«Реформа ГК РФ по вопросам обязательственного 
и вещного права».

26 ОКТЯБРЯ
Суханов Е.А., Михеева Л.Ю., Маковская А.А., 
Витрянский  В.В., Суворов  Е.Д., Шиткина  И.С., 
Ломакин Д.В. 
«Реформа корпоративного права».

9, 10, 16, 17 ОКТЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Носова Е.Е., 
Беназирова А.В. 
«Управление закупками для государственных и муни-
ципальных нужд (в соответствии с положениями 44-ФЗ  
от 05.04.2013) и корпоративными закупками (в соот-
ветствии с положениями 223-ФЗ от 18.07.2011)».

9 И 10 ОКТЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«Управление закупками для государственных 
и муниципальных нужд».

13 ОКТЯБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech». Эксперт-практик.

ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ  
ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ  

СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ

5 ОКТЯБРЯ
Трефилова Т.Н.,  
Кузнецов К.В., Федоров А.А.,
Пименов В.В.
«Управление государственными и  муниципаль-
ными закупками».

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ
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Авакян Е.Г. — член всех рабочих групп по 
каждому из направлений госпрограммы 
«Цифровая экономика» центров компе-

тенций фонда «Сколково», постоянно действующий 
эксперт при Экспертно-консультативном совете 
по совершенствованию законодательства в сфере 
регулирования финансового рынка и банковского 
сектора и Экспертном совете по цифровой эконо-
мике и блокчейн-технологиям при Государственной 
думе РФ.

Калятин В.О. — к. ю. н., профессор ИЦЧП 
им. С.С. Алексеева при Президенте РФ, 
главный юрист по интеллектуальной соб-

ственности ООО «УК «РОСНАНО», участник рабо-
чей группы по разработке IV части Гражданского 
кодекса РФ.

Саакян Т.В.  — директор Департамента 
правового регулирования бюджетных 
отношений Минфина России.

Сарбаш С.В.  — д. ю. н., судья ВАС РФ в 
отставке, заслуженный юрист РФ.

Смирнова Т.С. — к. ю. н., начальник отде-
ла документальных проверок и ревизий 
Управления экономической безопас-

ности и противодействия коррупции (УЭ  БиПК) 
МВД России.

Суворов Е.Д.  — к. ю. н., м. ч. п., партнер 
юридической фирмы «Синум АДВ», пре-
подаватель кафедры гражданского права 

Московского государственного юридического уни-
верситета (МГЮА) им. О.Е. Кутафина.

Суханов Е.А.  — д. ю. н., профессор, 
заведующий кафедрой гражданского 
права юридического факультета МГУ 

им.  М.В.  Ломоносова, заместитель председателя 
Совета по кодификации и совершенствованию гра-
жданского законодательства при Президенте РФ, 
научный руководитель ИЦЧП им. С.С. Алексеева при 
Президенте РФ, заслуженный деятель науки РФ.

Трефилова Т.Н. — к. псх. н., проректор по 
научной и инновационной деятельности 
ФГБОУ «Институт развития дополнитель-

ного профессионального образования» Минобр
науки России, профессор кафедры государственных 
и корпоративных закупок, член-корреспондент 
РАЕН. 

Федоров А.А.  — эксперт в сфере анти-
монопольного регулирования, государ-
ственных и корпоративных закупок.

Хольгер Цшайге  — генеральный дирек-
тор Infotropic Media, представитель ELTA 
в России.

Чамкина Н.С.  — государственный совет-
ник РФ 2-го класса, заслуженный эконо-
мист России.

Шаркаева О.А. — к. э. н., доцент, аттесто-
ванный консультант по налогам и сборам, 
член ПНК России, аттестованный профес-

сиональный бухгалтер, аттестованный преподава-
тель ИПБ России, ведущий специалист консалтинго-
вой компании.

Шиткина И.С. — д. ю. н., профессор кафед- 
ры предпринимательского права, руко- 
водитель программы магистратуры  

«Корпоративное право» юридического факультета 
МГУ им. М.В. Ломоносова.

Шкловец И.И.  — заместитель руководи-
теля Федеральной службы по труду и за-
нятости.
Щербаков Н.Б.  — к. ю. н., доцент кафе-
дры гражданского права юридического 
факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, госу-

дарственный советник юстиции 1-го класса.

Карапетов А.Г. — д. ю. н., профессор Выс-
шей школы экономики при Правительстве 
РФ, директор Юридического института 
«М-Логос».
Котова Л.А.  — начальник отдела норма-
тивно-правового регулирования стра-
ховых взносов Департамента налоговой 

и таможенной политики Минфина России.
Копылов С.В.  — начальник отдела рас-
смотрения жалоб Управления контроля 
размещения государственного заказа 
ФАС России.
Кокарев Е.В. — квалифицированный экс-
перт в сфере закупок.

Кузнецов К.В.  — руководитель консульта-
ционной практики и генеральный директор 
Центра эффективных закупок Tendery.ru, 

ведущий эксперт РАНХиГС при Президенте РФ.
Лихникевич И.П.  — к.  э.  н., доцент, гене-
ральный директор, ведущий аудитор 
ООО АФ «Статус», преподаватель цен-

тра переподготовки бухгалтеров и аудиторов МГУ 
им. М.В. Ломоносова.

Ломакин Д.В. — д. ю. н., профессор кафед- 
ры гражданского права юридического 
факультета МГУ им.  М.В.  Ломоносова, 

член Научно-консультативного совета при ВС РФ, 
адвокат.

Мазуров А.В. — к. ю. н., научный консуль-
тант Адвокатского бюро «Казаков и парт- 
неры». 
Маковская А.А.  — к. ю. н., судья ВАС РФ 
в отставке доцент кафедры гражданского 
права юридического факультета МГУ 
им. М.В. Ломоносова.
Михеева Л.Ю. — д. ю. н., профессор, руко-
водитель ИЦЧП им. С.С. Алексеева при Пре-
зиденте РФ, член Совета по кодификации 

и  совершенствованию гражданского законодатель-
ства при Президенте РФ, член научно-консультатив-
ного совета при ВС РФ, заслуженный юрист РФ.

Попова И.М.  — заместитель директора 
Департамента государственной поли-
тики в сфере государственной и муни-

ципальной службы, противодействия коррупции 
Минтруда России. 

Пименов В.В.  — руководитель направ-
ления «Бюджетная сфера» компании 
«Гарант». 

Песегова Т.Н.  — преподаватель Инсти-
тута повышения квалификации МГЮА 
им. О.Е. Кутафина.

Никитина О.А. — государственный совет-
ник юстиции 1-го класса.

Носова Е.Е.  — заместитель начальника 
отдела по развитию сервисов и проектов 
АО «Сбер А».

Алексеева А.А. — к. ю. н., заведующая ка-
федрой коммерческого права и процесса 
ИЦЧП им. С.С. Алексеева при Президенте 

РФ, участник рабочих групп по подготовке разъяс
нений ВС РФ о применении гражданского законо-
дательства.

Андреева Т.К. — к. ю. н., заместитель пред-
седателя ВАС РФ в отставке, член Совета 
по совершенствованию судебной системы 

при Президенте РФ, член Президиума Совета судей 
РФ, доцент кафедры гражданского процесса юри-
дического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, 
заслуженный юрист РФ.

Андреева В.И. — к. и. н., профессор кафед- 
ры трудового права и права социального 
обеспечения Российского государствен-

ного университета правосудия при ВС РФ, автор 
многочисленных книг по делопроизводству.

Беназирова А.В. — руководитель направ-
ления учебно-методического центра 
АО «Сбер А».

Бевзенко Р.С.  — д.  ю.  н., профессор Рос-
сийской школы частного права, партнер 
юридической фирмы «Пепеляев Групп».

Бижоев Б.М.  — эксперт в сфере особен-
ностей закупок в строительстве и здраво-
охранении, преподаватель кафедры 

управления государственными, муниципальными 
и корпоративными закупками МФЭИ, МГУУ при 
Правительстве Москвы, советник государственной 
гражданской службы 3-го класса.

Бычков С.С.  — заместитель директора 
Департамента бюджетной методологии 
и финансовой отчетности в государствен-

ном секторе Минфина России.
Витрянский В.В.  — д.  ю.  н., профессор, 
заместитель председателя ВАС РФ в от-
ставке, член Совета по кодификации и со-

вершенствованию гражданского законодательства 
при Президенте РФ, заслуженный юрист РФ, автор 
более 30 монографий и более 350 иных публика-
ций по вопросам гражданского законодательства.

Воробьева Е.В. — к. э. н., налоговый кон-
сультант и член научно-экспертного сове-
та ПНК России. 

Егоров А.В.  — к.  ю.  н., директор центра 
сравнительного частного права НИУ ВШЭ. 

Иванус И.И.  — к. э. н., доцент, аудитор, 
партнер группы консультационных и ауди- 
торских компаний «Статус», преподава-

тель Центра переподготовки бухгалтеров и аудито-
ров МГУ им. М.В. Ломоносова.

Белокобыльский А.В.  — начальник 
научно-исследовательского центра тех-
нического регулирования ФГБУ ВНИИПО 
МЧС России.

Ерш А.В. — к. ю. н., государственный совет-
ник юстиции 1-го класса.

Жижерина Ю.Ю. — эксперт по трудовым 
отношениям, юрист по трудовому праву, 
руководитель компании «Мир трудовых 
отношений».
Ищук Л.М. — заместитель начальника Управ-
ления организационного развития и инфор-
мационных технологий Роскомнадзора.

Никитина Т.Е.  — начальник Управления 
контроля рекламы и недобросовестной 
конкуренции ФАС России.

Давыдов И.О.  — эксперт-консультант по 
условиям и охране труда.

Мякинькова М.В.  — начальник управле-
ния организации закупок и экспертизы 
ООО «РТ-Комплектимпекс», преподава-

тель кафедры частного права Государственного 
университета управления.

Рыжова Н.Б.  — руководитель Учебно-
методического центра АО «Сбер А», пре-
подаватель кафедры управления государ-

ственными, муниципальными и корпоративными 
закупками Московского финансово-экономиче-
ского института.

Потихонина Ж.Н.  — судья ВАС РФ 
(в отставке).



ВЕСТИ ГАРАНТА 

ОТДЫХ 
НЕ ОСВОБОЖДАЕТ 
ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: 
НЕОЖИДАННЫЕ 
ТАМОЖЕННЫЕ 
ЗАПРЕТЫ
Все знают основные правила хорошего 
отдыха? Не хотите вопросов на границе  — 
не стоит привозить в страну взрывчатые 
вещества, а вывозить — морских животных, 
ракушки, антиквариат и т. д. В некоторых 
странах этот список гораздо шире. Какие 
интересные таможенные запреты можно 
встретить — читайте дальше, чтобы случайно 
не попасть впросак.

Таиланд
Сказочно красивый Таи- 

ланд отличился строгими 
таможенными правилами. Пожалуй, глав-
ное  — нельзя вывозить землю и песок 
с территории страны. Это собственность ко-
роля. Белый песочек придется оставить на 
месте, а с собой забрать только яркие впе-
чатления и фотографии на райских пляжах. 
Еще интересное правило касается вейпов, 
кальянов, электронных сигарет. Их провоз 
в багаже грозит большим штрафом: около 
1 млн батов (примерно 2 737 000 рублей) 
или тюремным сроком до 10 лет. Туристам 
также стоит быть аккуратнее с  вывозом 
фруктов. На таможне не пропустят кокос, 
дуриан, арбуз. С ними все понятно: первый 
не просвечивается сканером, второй изве-
стен запахом на любителя, третий может 
взорваться. В Таиланде строго относятся 
к  религиозным предметам, в частности 
к статуэткам Будды. Вопросов не будет, если 
высота не больше 13 см, иначе придется 
просить у продавца документ, что сувенир 
не является частью культурного достояния. 
Еще туристам стоит помнить о  запрете на 
вывоз из Таиланда предметов из слоновой 
кости и панциря черепахи. 

Острова
Важная информация для желаю-
щих посетить райские острова. Не 
стоит пытаться провезти с Маль-

дивских островов акульи челюсти, панцирь 
черепахи, кораллы, а с Сейшельских островов — 
морской кокос. Удивительный плод-афродизиак 
может принести вам много неприятностей, если 
у него нет подтвержденного номера и его вес 
превышает 20 кг. Туристы, отдыхающие на Кубе, 
не могут вывезти больше двух литров рома 
и более 23 сигар на одного человека. А на Ямай-
ку запрещено ввозить кофе из других стран. 
Такое ограничение сделано, чтобы поддержать 
местных производителей. 
На Багамских островах и Мальте также за-
прещен вывоз песочка с пляжей.

Сингапур
Интересные запреты в Син- 

гапуре. Например, не стоит 
ехать в страну с жевательной резинкой. За на-
рушение вас может ждать солидный штраф — 
около 5500 долларов (примерно 526 000 руб.) 
или даже тюремное заключение — зависит от 
количества «запрещенки». На вопрос, чем так 
не угодила жвачка властям Сингапура, нет од-
нозначного ответа. Наиболее вероятной при-
чиной стал прецедент, когда жвачкой залепили 
датчик в метро, из-за чего произошел сбой. 
Вторая версия — запретили по экологическим 
причинам. Единственная допустимая жвачка — 
никотиновая. Но ее можно употреблять, только 
имея справку от врача. Помимо этого, в Син-
гапуре действуют ограничения на ввоз шоко-
лада и табачных изделий. С последними все 
особенно строго. Нельзя не только привозить 
табак, но и любые его заменители. 

Саудовская Аравия
В Саудовской Аравии под 
запретом карнавальные 

маски. Хуже всего придется тем, кто привезет 
маску Вендетты, которая считается символом 
сепаратизма. Власти предполагают, что такой 
карнавальный атрибут может ухудшить ситуа-
цию в стране и серьезно угрожает порядку. 

Швейцария
Еще один любопытный 

запрет введен в  Швей-
царии. В страну нельзя привозить реплики 
часов. Конечно, если у вас на руке нена-
стоящие брендовые часы, никто не будет 
предъявлять претензии. Но если вы везете 
несколько подделок — без объяснений не 
обойтись. Так как такое неуважение к нацио-
нальному бренду непростительно.  

Нидерланды
Нидерланды запрещают 

вывозить луковицы тюль-
панов. Чтобы на границе вас спокойно про-
пустили, придется просить у продавца до
кумент от Фитопатологической службы. 

Новая Зеландия
В Новой Зеландии тоже 
строго относятся к  флоре. 

Например, у вас не получится привезти с 
собой велосипед, ведь на колесах могут ока-
заться семена растений из другой страны. 
Из-за них может измениться особенная при-
рода Новой Зеландии. Вот так власти страны 
охраняют уникальный растительный мир. 

Нигерия
Нигерия также отличилась 
таможенными правилами. 

В страну запрещено ввозить москитные 
сетки. Жители предполагают, что так власти 
пытаются бороться с тем, чтобы противо-
москитные сетки не перешивались в рыбо-
ловные сети. Такое явление стало настолько 
распространенным, что негативно повлияло 
на борьбу с малярией и привело к снижению 
количества рыбы в водоемах. 

Мораль: перед отпуском внимательно 
ознакомьтесь с законодательством страны. 
Иначе рискуете остаться в лучшем случае 
без денег. Будьте аккуратны и отдыхайте 
с умом!	

Информация из открытых источников

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ
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